

青铜峡  
黄河大峡谷

推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设,开发黄河沿

线旅游资源,打造多样化、多层次的生态观光游、休闲康养游、科普研

学游,吸引八方游客。

滔滔黄河水,悠悠千年韵。

2020年6月,习近平总书记在宁夏考察时指出,黄河是中华民族的母亲河,是中华民族和中华文明赖以生存发展的宝贵资源。自古以来,黄河水滋养着宁夏这片美丽富饶的土地,今天仍在造福宁夏各族人民。

宁夏着力保护沿黄文化遗产资源,延续历史文脉和民族根脉,深入挖掘黄河文化的时代价值,讲好新时代黄河故事。

宁夏因黄河而生,因黄河而兴,因黄河而美。

作为唯一一个全境属于黄河流域的省区,宁夏正全力

黄河岸边,驼铃悠悠。

## 努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区



## 生态画廊引客八方

本报记者 李涛 王刚 白茹 马丽 文/图



吴忠市利通区东塔寺乡白寺滩村,游客参观原生态古村落。



游客体验滑沙。



黄河军事文化博览园。

## 1 岸绿景美入画来

当大漠与黄河相遇,当诗意与音乐交融,一场别开生面的“大漠黄河落日长歌派对”活动在宁夏黄沙古渡国家湿地公园震撼上演。5月31日傍晚时分,游客们在黄河之滨、沙海之畔,用歌声诠释“大漠孤烟直,长河落日圆”的壮美。

“此次活动以宁夏独有的‘黄沙拥长河’景观为背景,通过民谣、流行乐等多元曲风,带领游客开启一场沉浸式音乐之旅。”黄沙古渡国家湿地公园副总经理王晓炯告诉记者,这里黄沙与绿野交相辉映,烽火台与古长城驻足相望,黄河与渡船相伴千年,滩渚与芳草相得益彰,交织出一幅塞上风光五彩画卷,众多游客慕名打卡。

黄河经银川83.8公里,宛如一幅长卷徐徐展开。黄河银川段沿岸分布着水洞沟、黄沙古渡、黄河军事文化博览园等10多个边界相连、景观各异、功能多样的旅游景区,成为市民周末出游的首选。

离黄河岸边不足20公里的吴忠市利通区白寺滩民宿则另有一番风情。庭院凉亭、阳光露台、露天泳池、独立厨房、户外拓展基地等融合业态,让这里成为集观光采摘、农事体验、民宿旅游于一体的综合旅游目的地。今年“五一”假期,白寺滩民宿又火了:入住率达96%,接待游客近万人次,昔日的小乡村实现了从“靠地吃饭”到“靠景吃饭”的转型。

近年来,宁夏不断挖掘开发黄河沿线的旅游资源,将沿线的沙坡头、沙湖、青铜峡黄河大峡谷、黄沙古渡等景区串珠成链,打造宁夏黄河旅游带,并与宁夏境内的福银、京藏高速公路衔接形成宁夏自驾旅游闭合环线,吸引八方游客。

在游客心中,宁夏临近黄河的滨河大道已成为自驾旅游的一张名片。宁夏铁道国际旅行社工作人员宋霄说:“滨河大道串起了宁夏的多个知名景区,再加上黄河沿岸的农家乐、特色民宿、自驾营地,为游客提供了丰富的选择和极大的便利。”依托这条景观大道,2024年,宁夏铁道国际旅行社接待了50多个来自全国各地的自驾旅游团。

宁夏文化和旅游厅科技教育处处长王彦庚表示,宁夏不断挖掘开发黄河沿线旅游资源,完善配套400多公里沿黄景观大道旅游设施,推出6条沿黄河旅游精品线路,黄河文化不断为宁夏文旅深度融合发展注入新动能。

## 2 齐声合唱铸精魂

历史为经,大河为纬。

黄河是中华民族的母亲河,中华文明的重要发祥地。千百年来黄河两岸形成的厚重文化,凝练成中华民族的根与魂。

近年来,宁夏各级文旅部门和文旅企业不遗余力弘扬黄河文化,讲好黄河故事,齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”。

今年5月18日是第49个“国际博物馆日”。当日,黄河宁夏世界灌溉工程遗产展示中心正式开放。“展示中心全方位、多层次展现了宁夏引黄古灌区的前世今生。公众不仅能近距离观赏5亿年前的三叶虫化石,还能目睹宁夏出土的相对最完整的1500万年前的板齿象化石,以及秦代陶水管、汉代五角形陶水管等与水利相关的珍贵文物。”宁夏水利博物馆馆长陆超告诉记者。

作为全国四大古灌区之一的宁夏引黄古灌区,早在2017年10月便入选世界灌溉工程遗产名录,是黄河主干道首个获此殊荣的工程。

黄河,不仅是一条地理之河,更是一条文明之河、精神之河,黄河文化经久不息、历久弥新。在宁夏博物馆与中央广播电视台总台《国家宝藏》栏目合作推出的“黄河之水天上来”国宝音乐会中,将黄河流域各段的9件国宝重器与地域文化、乐舞表演融汇,激发了许多网友对家乡的文化认同、情感共鸣。

宁夏博物馆副研究员李鹏说,黄河文化在宁夏体现着人与自然和谐发展观,呈现着中华民族多元一体的发展脉络,展示着移民开发的历史样本以及开放、包容的气质。

当前,宁夏文旅部门正进一步梳理黄河文化在宁夏的孕育、演进和发展历程,以文物遗存为依托,以陈列展览为载体,以学术研究为立足点,以拓宽传播渠道为手段,以开展对外交流为纽带,大力保护黄河流域戏曲、武术、民俗、传统技艺等非物质文化遗产,不断扩展黄河文化的影响力和感召力。

## 3 文旅融合竞芳菲

前不久,银川黄河军事文化博览园以“黄河军魂·见证奇迹”为主题,打造了一场集国防教育、军事体验、文化传承与休闲娱乐于一体的文旅盛宴,为游客带来一堂“行走的国防教育课”。

“孩子第一次摸到真坦克,眼睛都亮了!这种沉浸式体验比课本更直观。”银川市民张建英感慨道。

园区创新打造“战地摇滚音乐会”、“强军战歌”、“当那一天来临”等经典军乐曲与热血摇滚激情碰撞,千名游客齐声高唱。

宜融则融,能融尽融,以文促旅,以旅彰文。在推进先行区建设过程中,宁夏坚持守正创新,跳出“就文旅看文旅”,突破文旅产业封闭的自循环,与一二三产业跨界融合,不断扩大文旅消费领域,在不同层面呈现出“风景”变“丰景”的可喜变化。

青铜峡黄河大峡谷作为黄河上游最后一道峡谷,不仅是国家5A级旅游景区,更是文化交流的重要载体。景区串联青铜峡水利枢纽、黄河铁桥、大禹文化园、一百零八塔等地标,并设计相关研学产品,打造“历史+自然”“研学+体验”的复合型文旅场景。

“你晓得,天下的黄河,几十几道弯

哎,几十几只那船上,几十几根竿哎,几十几个艄公哟,把船来搬……”在中卫市沙坡头区,羊皮筏子上,船工清亮的歌声令游客沉醉。

作为黄河进入宁夏的第一站,沙海观星,正成为中卫带给游客的全新旅游体验项目。“住在腾格里沙漠,我们跟着观星老师认识了很多星星,沙漠里没有视线遮挡,浩瀚无垠的星空让人沉浸。”来自四川成都的游客范小易说。

中卫市围绕独特的沙漠旅游资源,全力打造大漠黄河旅游品牌,聚力打造一批具有标志性、引领性、带动性的文旅IP。不断增强沙坡头旅游景区、黄河宿集等文旅品牌吸引力,实现了全域旅游流量攀升,开创了文旅发展新赛道。

伴随着文旅深度融合,宁夏文旅在发展中起步、探索中前行、调整中提升,宁夏正成为越来越多游客的“诗和远方”。宁夏紧紧抓住黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇,以打造在全国乃至全球具有影响力的黄河文化旅游带为目标,不断深化黄河文化旅游开发,把自然景观融入红色文化、黄河文化、长城文化等历史人文底蕴,打造了丝路古韵、大漠黄河、长征研学游等覆盖全境的旅游品牌,为全域旅游发展注入新活力。



游客体验骑骆驼。(资料图片)